

К 75-ЛЕТИЮ

АНАТОЛИЯ ВАСИЛЬЕВИЧА ЧИГАРКИНА



В январе 2006 г. исполняется 75 лет со дня рождения видного ученого, профессора кафедры геоэкологии и мониторинга природной среды Анатолия Васильевича Чигаркина.

А.В. Чигаркин родился 21 января 1931 года в г. Козмедемьянске Марийской АССР (Республика Марий-Эл, Россия) в семье педагогов. В 1948 г., после окончания средней школы, он поступил на географический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, который успешно окончил в 1953 г. по специальности «физическая география».

По распределению специалистов А.В. Чигаркин был направлен в г. Алма-Ату для продолжения учебы в аспирантуре сектора географии Академии наук Казахской ССР с целью развития нового научного направления в физической географии – ландшафтоведения. В период работы в Академии наук КазССР им были проведены экспедиционные исследования по открытию новых заповедников в республике, изучению природных ресурсов и ландшафтному картированию различных районов Казахстана.

Ландшафтно-географические исследования по обоснованию трассы Джебказган – Аральское море позволили ему в 1961 г. защитить кандидатскую диссертацию, на эту тему.

С именем А.В. Чигаркина связано развитие целого ряда направлений географической науки, рационального использования природных ресурсов, управления экосистемами. Наряду с изучением теоретических вопросов он много внимания уделял решению конкретных проблем по борьбе с опустыниванием в Республике Казахстан. Именно проблемам оптимизации природной среды пустынь Казахстана посвящена его докторская диссертация.

В течение многих лет он трудится в КазНУ им. аль-Фараби, занимая должности проректора по науке, декана географического факультета, заведующего кафедрой, а в настоящее время – профессора кафедры геоэкологии и мониторинга природной среды. Работая на этом поприще, Анатолий Васильевич Чигаркин воспитал множество учеников и последователей. Под его руководством были получены серьезные научные результаты, позволяющие представить современное состояние геоэкологических проблем и обосновать пути их решения, меры по защите окружающей среды, сохранению уникальных экосистем, снижению отрицательного воздействия на природную среду. Благодаря ему, существенно расширилась тематика и география научной деятельности университета. А.В. Чигаркин активно содействовал открытию и становлению новых для Казахстана географических специальностей, таких как гидрология суши, геоморфология, охрана природы, экология и природопользование.

Значительны заслуги юбиляра в подготовке научных кадров через аспирантуру, под его руководством защищены пять кандидатских диссертаций. Много времени и сил Анатолий Васильевич отдает оппонированию диссертационных работ, активно участвуя в работе ряда Специализированных советов по защите кандидатских и докторских диссертаций.

Мы сердечно поздравляем Анатолия Васильевича с юбилеем, желаем ему крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, многих лет плодотворной и интересной работы, счастья и благополучия.

Коллектив РГП «Казгидромет»
Редколлегия журнала